

1 逆行攻坚,为国争气

■刘尧文

11月4日,央视《朝闻天下》《新闻直播间》《新闻30分》栏目相继报道:涪陵页岩气田日产能突破2000万方大关。数字背后,是全体江汉石油人逆行攻坚、为国争气的责任与担当。

今年年初,面对突如其来的新冠肺炎疫情,中国石化江汉油田党委听从中国石化集团公司党组号令,全力保障员工生命安全,全力支援武汉战疫、湖北战疫。8000多名党员火速下沉社区,投身抗疫;60多支党员突击队日夜奋战在疑似病例转运、区域消杀一线;300多名志愿者为3.7万户被隔离的居民配送生活物资。除夕夜,江汉盐化工150名党员干部顶风冒雪,紧急装运,将200吨漂粉精消毒剂连夜发往武汉。随即,10条漂粉精生产线火力全开,从支持全国战疫走向支持全球战疫。

在江汉油田攻坚创效主战场——涪陵页岩气田,一场抗疫复工复产攻坚战同时打响。

1月23日,武汉封城!随后,湖北多处封城!油田矿区小区、道路全面封闭。正值春节假期,涪陵气田在岗员工不到三分之一,眼看生产难以继续。怎么办?与疫情抢时间、抢速度,吹响复工“集结号”。

生产调度员张培盈正在河北老家,村里已经封路,不让进出。他找到村主任软磨硬泡,村主任撂下“狠话”,“出村可以,不再回来,你可想好啦!”初四凌晨,母亲为他包了最爱吃的饺子,他把脸深深地埋进碗里,不敢看母亲,哽咽着说:“妈,我回单位了。”母亲从墙上取下哥哥在煤矿工作用的防尘面罩,“口罩买不到,把这个戴上吧。”张培盈低头转身出门,母亲又追出来,把一个一米多长的塑料袋从头上罩到他身

上,叮嘱他,“路上可千万别取下来。”这一路1700多公里,顶着无数异样的目光,身披这么一件抗疫“神器”,张培盈回到了气田。

心之所向,风雨兼程。吴琼把妻子和两个年幼的儿子留在天津,只身启程返岗;赵小朝和未婚妻韩羽贤推迟见父母的时间,相约复工现场见;吉利怀有6个多月的身孕,登上返程动车……从正月初四到初七,短短四天,工区339名省外员工安全到岗。他们都怀着共同的信念:一分钟返岗,一分钟复产。

涪陵页岩气奔腾2000多公里,从重庆到上海,为沿途2亿居民提供能源保障。年初,受疫情影响,气田日产下降500多万吨。怎么办?必须提速达产。

钻井工程是赢得主动的关键。然而,在地下几千米操控钻头,如同在山间小道开赛车,风险极大。地质导向组党员攻关队员徐向、卢坤辉、叶鑫、谭凌文,围绕创新升级地质导向模式,开始了艰难攻关。他们分片承包,轮番上阵,挑灯夜战,识别校正导向数据。连续45天,困了,桌上趴一会儿;饿了,开水泡碗面。升级后的地质导向新技术,3次刷新钻井周期最短纪录,4次刷新水平段日进尺最高纪录。

在我们涪陵页岩气田,没有你们、你们,只有我们!我们心往一处想,劲往一处使,全面吹响为国争气总攻号!

在涪陵页岩气田干部员工和参建单位的共同努力下,今年1-10月,气田日产量上升到2060万方,累计生产页岩气54.8亿方。

(报告人为中国石化江汉油田分公司副总地质师兼涪陵页岩气公司总经理)

2 我有熔喷布,谁有口罩机

——“英雄帖”背后的石化力量

■沈中祥

“我有熔喷布,谁有口罩机?”2月6日下午4点,中国石化的一则帖子,迅速引爆全网。仅仅15分钟,联系人“沈先生”的手机就被“打爆”了。帖子引起了社会各界的广泛关注,阅读量超过1000万次,被称为疫情期间的“英雄帖”。那个沈先生就是我。今天,我给大家讲述的,就是“英雄帖”背后的故事。

春节期间,新冠疫情全面暴发,口罩需求迅速攀升。全国库存告急,线上线下“一罩难求”。面对雪片一样飞来的采购需求,我们怎么办?疫情就是命令,防控就是责任。中国石化集团公司党组迅速部署防疫抗疫工作。我们闻令而动,火速集结1430名同事,组建17个防疫抗疫专项工作群,建立武汉、北京、上海、南京4个应急储备配送基地,集中采购、统一配置,形成了央企系统独具特色的一体化服务模式。

然而,口罩库存只能解一时之需,扩能增产方显央企担当。2月5日,国资委召开紧急会议,号召央企快速增产口罩。“国家需要什么,我们就生产什么”,集团公司党组当机立断,跨界增产防护口罩。我们全球广寻源,抢抓熔喷布;发出“英雄帖”,寻找口罩机;派出突击队,昼夜大会战,12天实现日产能超百万,累计增产口罩2亿只。

熔喷布是生产口罩的核心原料。2月下旬,市场紧张局面加剧,熔喷布价格飞涨。中国石化落实中央要求,增上熔喷布生产线,稳定

市场。我们紧急协调16个生产厂家,调配7省市运力资源,克服交通运输重重困难,8天抢运了18批次关键设备,行程5万公里,为燕山石化“12天建成一座厂”,抢出了“石化速度”。

“英雄帖”发出后,各地企业纷纷响应。当晚,我们就落实了10台口罩机货源。国事华南公司总经理杨力带领催交团队驻厂监造,在最短时间内,将口罩机从广州空运至北京协作工厂。物资装备部(国际事业公司)抽调骨干,会同燕山石化、北京石油,组成百人攻坚队,改造车间、调试设备、协调生产,24小时连轴转。协作工厂是临时改造的,现场连个凳子都没有。困了,车里打个盹;饿了,泡面撑一撑。就在现场紧锣密鼓的时候,3月1日凌晨,1名同志突然高烧39°C。是不是感染病毒了?现场总指挥高文辉沉着冷静,立即启动应急响应程序,带班班长金磊冒着被感染的风险,陪同病人前往医院,好在是虚惊一场,只是普通肠炎。在疫情最严峻的时候,这支球队整整奋斗了一百天。

为了学生复学复课,我们又多方奔走协调,增加儿童口罩机高速生产线,生产儿童口罩1200多万只,向社会平价供应,为孩子们送去了平安。当时,我在网上看到最多的一句话是:“中国石化,好样的!”

(报告人为中国石化物资装备部(国际事业公司)易派客电子商务有限公司总经理)

3 红衣为甲,海上坚守

■李恩朋

今年5月,国内疫情发生根本好转,集团公司“百日攻坚创效”行动如火如荼地进行。正当我们准备大干一场的时候,疫情却在尼日利亚暴发。

6月1日晚7点,平台倒休员工回到项目基地哈克特,测体温时发现2人异常,其中1人抗体检测阳性。病毒来了!疫情就是命令。I级响应迅速启动,一场疫情阻击战在西非海域打响。

一开始,恐慌、焦虑的情绪弥漫在整个平台。远离祖国、远离陆地、居住密集、共用卫生间、中央空调……处处危险,步步惊心。停工撤离的声音此伏彼起。

上平台前,人员全部安排了2周的隔离,怎么还会出现感染?更严峻的是,井上正在钻进,高压油气层已经打开,根本没法停工。说不害怕,那是假话。想想家中父母、

编者按

今年年初,新冠肺炎疫情暴发。在随后的抗击疫情防控和复工复产中,涌现出了无数感人肺腑、值得铭记的动人故事,以中国石化为代表的科技企业就是其中重要的故事来源。

11月17日,中国石化在北京举行“传承石油精神 誓夺双战双胜”先进事迹报告会。7名报告团成员用真挚生动的语言讲述了他们奋战在新冠肺炎疫情防控和攻坚创效一线的亲身经历和感人事迹,彰显了关键时刻央企的责任担当,折射了石油精神、石化传统时代光芒。

「没有他们、你们,只有我们!」



涪陵页岩气田,一场抗疫复产攻坚战同时打响。
中国石化新闻办供图



第一卷熔喷布产品下线后,仪征化纤公司刘叶眼中涌上了喜悦的泪水。
刘玉福摄



新胜利一号平台经理李恩朋为甲方壳牌总部检查团介绍平台现场施工情况。
杨杰摄



中国石化12天实现日产口罩超百万只。
中国石化新闻办供图

本报记者计红梅据报告会内容整理,有删节。

妻子和孩子……我要是感染了,他们可怎么办?一夜未眠,但脑子里一个念头越来越清晰:“不能慌,更不能乱。这里远离祖国,我就是主心骨,一定得顶住!”

凌晨5点,看着朝阳从海平面上升起,我向海洋钻井公司党委、尼日利亚项目部请战:“平台就是我的阵地,无论怎样,我都要留到最后!”

我明白,疫情可怕,失去信心更可怕。我再次向公司党委请战,告诉员工:“大家放心,我会留下!”

6月10日,我的检测报告出来了:阴性。按要求,我可以撤离。合上报告,整理好口罩和护目镜,打开邮箱,我向公司党委第三次请战:“这里有国家几亿元的资产、有我的员工,我是党员、是党支部书记,我得留下来!”

在等待检测结果的忐忑中,大家仍然坚持生产。队长张营带着班组,冒着海上的风雨整整干了一夜,硬是

下完了150根套管;固井工李民连续作战15个小时,完成固井作业,达到甲方要求,平台全力转入抗疫。

身在海外,面对疫情,在我们最无助的时刻,是强大的祖国,是各级党组织,给了我们面对困难的信心和勇气。在海洋钻井、胜利工程、石化油服、集团公司的关怀下,医疗物资从尼日利亚、迪拜运过来;协和医院、胜利中心医院远程问诊;“心福咨询”“海洋,我的家”连通互动……点滴的关爱汇聚成和煦阳光,逐渐驱散大家心头的阴霾。

7月13日,I级响应解除。43天,我们打了一场惊心动魄的阻击战,取得了“战疫”胜利。疫情防控形势逐步稳定后,早日复工复产成为我们的当务之急。此时,中方员工因疫情不能正常倒休,平台缺员成了常态,怎么办?

“办法总比困难多,党员干部顶起来。”跨界顶岗、平台短休、轮番顶

班,解决了岗位缺员问题。连续奋战了89天的操船师杨杰和泥浆师曹志华,短暂休整一周,就再次请求上平台;电气师兼起了服务员,水手长干起了固井工,工长顶替了泥浆师……保障平台高效运营,连续生产800天安全无事故。

8月9日,当轰鸣的钻机打破数日的沉寂,新胜利一号钻井平台正式复工。我们终于走出阴霾,迎来了胜利曙光。在壳牌尼日利亚所有项目中,我们坚守平台、率先复工,感动了壳牌区域负责人史蒂夫·摩迪,他同意将新井组3口井也交给我们施工,平台因此顺利拿下了一年的续签合同。

43天解除I级响应,70天实现复工复产。身在海外、身处抗疫一线、身穿“中国石化红”,我们无比骄傲!

(报告人为中国石化胜利石油工程公司海洋钻井公司新胜利一号平台党支部书记、经理)

4 口罩芯,石化情

——疫情防控、复工复产下我们的爱情故事

■刘叶 戴理想

我是照片中的新娘,我叫刘叶;我是照片中的新娘,我叫戴理想。我们俩2018年同时加入中国石化仪征化纤,是仪征化纤这片热土让我们相识、相知和相爱。

熔喷布是口罩芯的原材料,口罩短缺的背后,是熔喷布供给不足。疫情暴发后,接到中国石化党组交给的紧急任务,仪征化纤迅速筹建熔喷布生产线。但是,熔喷布装置是什么样、设备在哪儿、原料在哪儿,没人说得清。

2月24日,仪征化纤应急跨界,从零起步,打破常规,挂图作战。向火神山、雷神山医院建设者学习,拼速度;向方舱医院建设者学习,拼规模。

仪征化纤熔喷布项目建设,最大的瓶颈是成套设备交货时间长,475台设备涉及全国各地80多家供应商。为了打破瓶颈,仪征化纤11支队伍冒着疫情风险,逆向而行,奔赴全国多省

市催设备、督监造、保运输。按照仪征化纤提前交付的工期要求,国机集团邵阳纺机立下“军令状”,3月24日交付了第一个核心设备熔喷头。

在项目现场,600多名建设者、24小时轮番作业,白天马达轰鸣、夜晚焊花四溅,现场面貌一天一个样。

没有外部专家指导开车,公司就调集各方力量,全力保驾护航。项目经理詹领变压力为动力,带领团队攻克开车工艺等难题,人瘦了10多斤;

2月24日,仪征化纤应急跨界,从零起步,打破常规,挂图作战。向火神山、雷神山医院建设者学习,拼速度;向方舱医院建设者学习,拼规模。

仪征化纤熔喷布项目建设,最大的瓶颈是成套设备交货时间长,475台设备涉及全国各地80多家供应商。为了打破瓶颈,仪征化纤11支队伍冒着疫情风险,逆向而行,奔赴全国多省

首条熔喷布生产线成功投产,

差不多每2天就有一条新生产线投产。每一次投产都让我们增加了战胜困难的信心和力量,但这个时候,我们俩见面的时间就更少了。

听说我们要推迟婚期,父母着急地来电说,日子选好了,酒店订好了,家里亲戚都通知了,你们自己要考虑清楚。

那时正是项目建设的关键时期。领导、同事都坚守在岗位,项目现场争分夺秒、沸腾火热。我们知道多产一卷熔喷布,就能多产7000多只口罩。我们分头做双方父母的工作,得到了父母的理解和支持。

5月9日,经过76个昼夜的连续奋战,仪征化纤12条熔喷布生产线全面建成投产,助力中国石化建成全球最大的熔喷布生产基地。

熔喷布项目投产了,8月31日我(戴理想)所在的20万吨短纤项目也全面建成投产。10月6日,我们举办了期盼已久的婚礼。

“家是最小国,国是千万家。”我们的故事只是百万石化员工中微小的缩影。在仪征化纤,这样的故事还有很多、很多。

(报告人分别为仪征化纤短纤部熔喷装置助理工程师和仪征化纤短纤部二装置助理工程师)

5 逆市勇担当,奋起争一流

■吴庆高

在今年突如其来的疫情中,浙江也一度成为重灾区。中国石化浙江石油发扬新时代石化人“越是艰险越向前”的拼搏和闯劲,打响了疫情防控和扩销增效的保卫战。经过努力,全省18000名员工零感染,效益逆势飘红。

随着疫情的不断升级,物资紧张、交通管制,很多员工无法正常上班,社会加油站纷纷关门歇业,我们的加油站面临着巨大的保供压力。

面对困难,我们一手抓防控,一手抓经营,并承诺“油品不断供、商品不涨价、服务不打烊”。

员工无法正常上班,党员干部带头顶班。浙江温州瑞安陶山服务区加油站

站先后有5位员工被居家隔离,站长戴伟植干脆自己住站,一住就是16天。

疫情期间,全省100多支党员突击队下站帮扶,顶班加油、运送防疫物资,哪里需要就去哪里。正是他们的默默坚守和辛勤付出,全省2088座加油站疫情期间无一停业,保障了供应,支援了抗疫和复工复产。

为解决客户买菜难问题,我们与盒马鲜生推出了加油站“自提生鲜包”,收获顾客点赞无数:“中石化这次跨界真及时。”

为解决过路司机吃饭难问题,我们在全省100家易捷便利店,推出价廉物美的“加油饱”快餐。吃着热腾腾的饭菜,司机竖起大拇指:“关键时

刻,还是中国石化给力。”

为解决农产品销售难问题,我们又推出了“我有易捷店,谁有滞销品?”的爱心义卖活动。江山一农场有45万只鸡蛋,每天产蛋近30吨,积压超100吨,老板急得像热锅上的蚂蚁。在老板打来电话的第二天,我们就在全省133座加油站推出爱心义卖活动。衢州分公司发动党员干部一起行动,员工们转发,党员志愿者送货,6天共销售鸡蛋160万个。老板专门送来了锦旗:“中石化真是及时雨啊!要不是你们,我肯定要破产了。我们这辈子都念你们的好。”

不到一个月时间,线上线下,我们共帮扶企业17家,销售柚子3000箱、香薯6000箱、绿植8000盆、鲜花3万枝、柑橘4万多箱……

这就是浙江石油人的爱心加速度。加速度的背后,体现的是疫情期间的央企担当。

(报告人为浙江石油分公司副总经理)

6 非常时期,创超常效益

■尹兆林

今年,新冠疫情突发,市场震荡下行。中国石化茂名石化公司受到的影响也很大,形势异常严峻。在这种情况下,中国石化董事长张玉卓提出:“块头大、个子高的企业多扛责任,多起带头作用”。

为了更好地落实集团公司党组部署,我们迅速发出“越是非常时期,越要创超常效益”的动员令,团结带领全体干部员工,超常发挥智慧,超常创新实干,以安稳生产保效益,用顶格优化保效益。

茂名石化是一家有着65年历史的老企业,老旧设备多、生产区域分散、安全管理难度大。加上疫情等因素的影响,安稳生产难度大大增加。

在全面强化管理的同时,我们发动全体干部员工,突出开展“深查思想、严查纪律、严查隐患”的“三查”工作,打了一场保安稳生产的“全员战争”。我们把生产区域细化为一个个网格,每个网格责任到人,一寸一寸滚动排查,三级确认、专题分析、治理销项。